



探寻历史人文 感受发展脉动

海外华文媒体人走进大美山东

□ 本版策划 曾英 战翠萍 李婵娟

编者按:10月14日,来自9个国家的11家海外华文媒体负责人及骨干记者相聚齐鲁,开启了为期一周的“2024海外华文媒体山东行”。大家充分发挥海外华文媒体沟通乡情、联通世界的优势,相继奔赴枣庄、济宁、临沂等地,通过一篇篇文字、一幅幅图片、一段段视频,多层面、多视角对外报道山东光辉灿烂的历史文化、日新月异的发展变化、繁荣兴盛的经济社会,让世界近距离了解、感知山东。本期刊发部分媒体报道,让我们看看海外华文媒体人眼中的大美山东。

加拿大搜罗传媒

Canada 24h.com

10月15日,“2024海外华文媒体山东行”采访团踏入山东的南大门——济宁市微山县。

11家海外华文媒体人乘坐轮渡,缓缓驶入微山岛。沿途,芦苇济济,水天苍苍,湖水澄碧,接天连壤,蔚为壮观。微山岛,

这片被大自然偏爱的土地,承载着运河文化、梁祝文化和微山湖文化的厚重历史。这些源远流长的文化,如同微山湖的湖水一般,深邃而宁静,为这片土地增添了无尽魅力。在这里,历史与现代交织,文化与自然融合,让人仿佛穿越时空,感受到了古老文明的魅力。

微山岛上的微子文化苑,是为了纪念孔子的先祖——商代贤臣殷微子而建。包括三仁殿、文昌殿、元君殿、目夷君墓以及崇德阁等景观,展示了距今3000多年前

的殷商文化。微子文化苑集历史人文、自然风光、休闲娱乐于一体,在这里,游客可以深入了解微子的生平事迹,切身感受微子文化的博大精深。

在微山湖生态荷园,记者被眼前的万亩荷塘所震撼。据了解,这里不仅有丰富的荷花品种,还有渔鹰表演、芦荡烽火等项目,游客可以领略微山湖独特的渔家文化。微山湖素有“日出斗金”之美誉,出产众多的鸟类、鱼类、水生经济植物,其中,以微山麻鸭、乌鳢、四鼻孔鲤鱼和松花蛋

最负盛名。微山湖美食,以其独特的风味和精湛的制作工艺,成为微山县的一张靓丽名片。品尝着这些美食,令人回味无穷。

微山湖湿地公园,被誉为“亚洲第一湿地”。湖水波光粼粼,芦苇摇曳生姿,鸟儿在天空中自由翱翔。这里自然风光秀丽,生态资源丰富。漫步在湿地公园内,呼吸着清新的空气,感受着大自然的魅力,感觉这里就是人类与自然和谐共处的典范之地。

微山湖现代渔业产业园是省级农业

科技园区,占地1250亩,集苗种培育、水蛭繁殖、乌鳢原种隔离保护、工厂化循环水养殖、休闲垂钓及配套综合服务等功能于一体。产业园的建设不仅推动了微山县渔业的发展,也为游客提供了一个了解现代渔业科技的平台。

此次微山之行,让海外华文媒体人更加深入地了解了微山这座独具魅力的鲁南城市。新时代的微山正以其独特的自然风光、深厚的历史文化底蕴、因地制宜的科学发展欢迎来自五湖四海的客人。

加拿大天时周刊

天时周刊

10月16日,记者随“2024海外华文媒体山东行”采访团来到台儿庄大战纪念馆。台儿庄大战纪念馆的正门吸引了不

少参观者驻足凝视。随风飘扬的五星红旗、庄严肃穆的宏伟建筑顿时令人感到仿佛置身那段硝烟弥漫的岁月、走进那段悲壮的历史。馆内展示了大量与台儿庄大战相关的历史资料,通过历史图片、日记和实物等,完整呈现了中国军民勇敢抗击外来侵略、保家卫国的历史时刻。现场播放的影片《血战台儿庄》,生动地再现了台儿庄大战的全过程,影片中的每一个细节都

让人深刻感受到战争的残酷和人民的英勇不屈。观影结束后,采访团成员纷纷表示,影片带给他们的不仅是视觉上的震撼,更是心灵上的洗礼和对和平的珍惜。

纪念馆展厅分为多个展区,分别展示了台儿庄大战的背景、战斗过程以及胜利后的重建工作。在民族防御和抗战历史展区,记者观看到大量复原的模拟历史场景,再现了当年军民共同抵抗侵略者的英

勇风采。纪念馆还展陈了大量战争中遗留下来的物品,包括牺牲者使用过的武器、遗物等。采访团成员在这些展品前驻足良久,仔细阅读每一段文字说明,仿佛在与那些为国捐躯的英雄们进行跨越时空的对话。

在纪念馆的最后一个展区,记者看到了台儿庄大战胜利后人民重建家园的场景照片。废墟上的新建筑,象征着不屈不挠的民族精神和人们对美好生活的向往。正是这种精神,使得台儿庄从战火中重生,逐渐发展成为今天这样一个充满生机与活力的城市。

海外华文媒体人纷纷表示,他们会通过自身所在的媒体平台,向世界讲述台儿庄故事,让更多人了解这段波澜壮阔的历史,感受中华民族顽强不屈的民族精神,为推动中外文明交流互鉴贡献力量。

意大利侨网

侨网 Qwitaly

“爬上飞快的火车,像骑上奔驰的骏马。车站和铁道线上,是我们杀敌的好战场……”每当唱起这首熟悉的歌曲,人们

便会不由想起铁道游击队的抗战故事。10月16日,“2024海外华文媒体山东行”采访团走进位于枣庄市薛城区的铁道游击队纪念馆,通过实地采访,深入了解铁道游击队的历史和精神。

铁道游击队纪念馆是为了纪念在抗日战争时期活跃在鲁南地区的铁道游击队而建立。这支由普通工人、农民组成的队伍,在极其艰苦的条件下,以铁路为战

场,与日军展开了殊死搏斗,为中国抗战胜利作出了不可磨灭的贡献。踏入铁道游击队纪念馆,仿佛穿越回了那个硝烟弥漫的年代。纪念馆展陈面积约6000平方米,包含序厅、火车主题大厅、主要事迹展厅、胜利大厅等,通过历史文献、图片和实物,系统呈现了铁道游击队成立、发展及投身抗战的全过程,生动再现了铁道游击队的英雄事迹和不屈不挠的斗争精神。

铁道游击队精神是枣庄美丽的传奇、靓丽的名片,在中国具有广泛影响力。采访团成员在纪念馆内仔细聆听讲解员的介绍,不时驻足观看展陈的各种展品。他们对铁道游击队在敌强我弱的情况下,发挥聪明才智、采取灵活多变的战术,给敌人以沉重打击的故事表现出浓厚兴趣。赤诚报国、不怕牺牲、机智灵活、勇于亮剑,是铁道游击队给人们留下

欧洲新侨网

欧洲新侨网 NEWBROAD

10月16日,“2024海外华文媒体山东行”采访团走进枣庄台儿庄古城,体验了一场别开生面的夜游活动,感受台儿庄

古城与大运河的独特历史韵味。台儿庄古城,这座位于京杭大运河中心点的历史名城,以其独特的地理优势和丰富的文化遗产被誉为“天下第一庄”。古城内水网密布,桥梁众多,共有108座形态各异的古桥,每一座桥都承载着一段历史、一个故事。这些古桥不仅是古城历史的见证,也是台儿庄人民智慧的结晶,记

录了历史的沧桑和城市的变迁。在夜晚的游船上,海外华文媒体记者从不同角度欣赏到古城美景。沿岸的古建筑在灯光映衬下显得格外迷人,仿佛一幅流动的画卷。讲解员的歌曲表演,更是将古城的历史与现代完美融合,让在场的每一个人都深刻感受到了台儿庄丰富的文化遗产和深厚的历史底蕴。

台儿庄不仅是大运河文化的重要组成部分,更是南北文化交融的典型代表。这里汇集了八大建筑风格,拥有30多座庙宇,形成了运河沿线独有的南北交融、中西合璧的鲜明文化特征。台儿庄文化的原始基因是楚汉文化,但运河贯通后,北方的秦晋文化、燕赵文化及南方的淮扬文化、吴越文化等一齐涌人台儿庄,形成了兼容并蓄、异彩纷呈的运河文化。

台儿庄夜游让海外华文媒体人领略了台儿庄古城的美丽夜景,对台儿庄的历史文化有了更深入的了解。他们通过自身的媒体平台,向世界展示台儿庄的独特魅力和山东的文化自信。这次活动不仅增进了中外文化交流,也有力推动了台儿庄更好走向世界。

爱尔兰华人侨网

爱尔兰华人侨网 文脉传承 中国故事

微山县博物馆,坐落在古老的大运河之上,因其独特的设计和丰富的馆藏,成

为展示微山湖和大运河历史文化的重要窗口。走进微山县博物馆,记者看到了别具一格的建筑设计。东西走向的大运河穿馆而过,将博物馆分为南北两部分。运河北岸

的展厅涵盖了微山湖大运河展厅、石刻展厅、临时展厅、水下考古展厅以及渔家文化专题展厅。展厅内展品丰富多样,从史前至民国时期的文物琳琅满目,生动展现了微山湖和大运河的悠久历史与文化底蕴。运

河南岸则设有运河书屋、微山湖文创馆等配套服务设施,为游客提供了一个学习和休闲的好去处。在这里,游客可以深入了解微山湖和大运河的文化内涵,同时还可以购买到具有地方特色的文创产品。

除了丰富的馆藏文物,博物馆还通过多媒体展示区立体式、全方位展现大运河与微山县的自然风光、历史文化和现代风貌,让游客更加直观地感受大运河的魅力,更加深入地了解微山县辉煌的历史文化。